

周口市 2009 年“十大实事”回放·文化

丰富农民的“精神食粮”

□记者 马四新 见习记者 李一

朱口镇的张大爷今年已经 60 多岁了,前不久,记者来采访他的时候,他正在镇文化站工作人员的指导下上网查询种植技术。“以前种菜,养猪碰到一些问题,都得跑到县城甚至周口去问,现在在网上就能找到专家,就能学到种植、养殖技术,真是太方便了!”张大爷高兴地说。乡镇文化站的建设、文化信息共享系统普及与发展让农民真切感受到了方便和实惠。

2009 年初,市委、市政府为了提高农民的思想文化素质,保障农民享受文化权益,改善农民文化生活,把大力发展农村文化事业作为 2009 年为群众要办的“十大实事”之一。一年来,市委、市政府及相关部门高度重视此项工作,不断加大投入和工作力度,广大农民文化生活日益丰富多彩。

文化信息共享工程建设, 开阔了广大农民的视野

“文化信息共享工程”就是充分利用现代高新技术手段,对于我市历年来积淀的各种类型的文化信息资源精华以及贴近大众生活的现代社会文化信息资源,进行数字化加工处理与整合,通过覆盖全市市、县以及部分乡镇、街道的文化信息资源网络传输系统,在互联网上形成周口文化信息中心和网络中心,实现优秀文化信息在全市范围内的共建共享。

“工程”的核心是数字资源建设。主要是采用现代信息技术手段,与我市图书馆建设紧密结合,充分利用各县(市、区)图书馆自动化、网络化设施,形成包括舞台艺术、音乐美术、影视作品、科普知识、文物鉴赏等内容的文化信息资源库。

市文化局徐科长介绍:“这项工程是由文化部和财政部共同推出的一项惠民工程,由中央、省、市、县共同投入资金 600 万元。需要配置的设备由省文化厅组



市有关单位组织人员为群众送戏下乡。

(记者孙安平摄)

织政府采购,然后由各县(市、区)文化局和各个乡政府确定调配到哪儿,最后统一把采购设备配发到各个点。这项工程的建立对于进一步发挥周口文化资源优势,加快文化强市建设步伐,更好地满足人民群众精神文化需求,具有十分重要的意义。”

目前,该工程涉及的 5 个国家标准

农村书屋, 成为农民致富的“加油站”

商水县练集镇薛套村农民赵霞,大学

毕业后回乡,自建村图书室,后在商水县新闻出版部门的指导下,建立了农家书屋,书屋藏书 1500 多册,成为农民休闲娱乐、查阅资料、了解政策的载体和平台。

为了有效解决农民群众读书难、借书难的问题,2009 年计划建设的 260 个农家书屋全部建成。农家书屋工程是由政府统一规划、并且由政府组织实施的一项惠及广大农民群众的民心工程。这项工程以政府组织建设为主,以鼓励农民自建和发动社会力量共建为辅。

据了解,每个农村书屋都有不小于 20 平方米的房子、1500 册左右的图书和 30 种左右的报刊,有书柜、桌椅、照明设备等。

“村里的农村书屋为我们解决了很多问题,谁家养的猪呀鸡呀有个什么病,来这里一查科技养殖方面的书准能找到病因和治疗方法。”前不久,在许楼村的农村书屋看书的养殖户小李说。如今,到农村书屋查信息、学技术、补知识已经成为农民的新时尚。

文化下乡, 农民心里乐开了花

去年以来,我市充分利用市、县两级文化单位的资源,积极发挥各公益文化事业单位服务基层群众的社会职能,开展了“舞台艺术送农民”活动,送戏下乡、送电影下乡,农民心里乐开了花。

此项活动,由政府出资,严格按照规定时间、地点,送给农民免费欣赏。截至去年 12 月 30 日,“舞台艺术送农民活动”累计为农民演出 180 场,达到年初计划的 106%;全市送戏下乡演出 2941 场,占年初计划的 147%;全市共为农村放映电影 57744 场,圆满完成了放映任务。

市文化局的有关同志说:“去年,我们文化下乡的内容十分丰富,下乡剧团的专业演员们用农民朋友喜闻乐见的文艺形式,宣传党的惠农政策、传递科技致富信息,营造新农村建设的舆论氛围,让农民在欢声笑语中学习知识、提高素质,受到农民群众的热烈欢迎。在送节目、送电影和送戏曲的同时在农村也营造了良好的艺术氛围,极大地调动了农民参与文化活动的热情。”

家住商水县赵桥的赵大爷平时比较爱好听戏,他高兴地对记者说:“文化下乡太好了,以前听说哪个村搭戏都是赶老远的去看,现在戏台子都‘搭’到家门口了。”赵大爷说着还哼起了自己喜爱的豫剧小调。

我市开展春节期间食品安全专项整治行动

本报讯(记者 宋馨)为切实做好春节和全省“两会”期间食品安全工作,保证全市人民度过一个欢乐、祥和、安全的节日,目前我市正在开展春节期间食品安全专项整治行动。此次行动 1 月 20 日开始至 4 月 20 日结束,分动员部署、集中整治、全面总结三个阶段进行。

据市食品安全工作领导小组有关负责人介绍,此次行动采取落实主体责任、开展监督检查、加强食品抽检、强化社会监督等措施加强整治,整治重点包括:以农村和城乡接合部为重点区域,加大巡查力度,实施点对点监控,取缔无证照食品经营,规范节日食品市场秩序;以食品源头、生产、流通和消费为重点环节,对食品种植养殖、食品生产加工、食品流

通和餐饮服务等环节开展全面、深入、细致的监督检查,加大食品抽查力度,及时排查和消除食品安全隐患;以农产品种植养殖基地、定点屠宰场、食品生产企业、食品批发市场、集贸市场食品流通、学校食堂、工地食堂、旅游景点、农村聚餐、餐饮服务单位等作为重点部位,严格农产品生产记录、进货查验记录和出厂检验记录制度,查处食品违法行为,规范食品生产经营秩序,严防群体性食品安全事故的发生;以粮油、肉及肉制品、蔬菜、乳制品、豆制品、水产品、饮料、酒类、糖果、婴幼儿食品、散装食品等作为重点品种,加大监督检查力度,增加快速检测频率,严格索证索票管理,严防劣质食品流入节日食品市场。

马永伟毛体书作进井冈

本报讯(记者 张新安)日前,我市青年毛体书法家马永伟收到井冈山革命博物馆(2009)第 0052 号收藏证书,其精心创作的两幅八尺横幅条屏毛体书法作品,被该馆隆重收藏。这在我市乃至全省毛体书法作者中尚属首位。

井冈山革命博物馆系国家一级博物馆。该馆是为纪念中国共产党创建的第一个农村革命根据地,缅怀毛泽东、朱德等老一辈无产阶级革命家的丰功伟绩,于 1958 年兴建的。现珍藏革命文物 3 万多件,文字资料 5 千多份,图片 4 千多幅,党和国家领导人、著名书画家、社会各界知名人士墨宝数百幅。马永伟的毛体书作有幸跻身其中,标志着其毛体书法艺术已达到相当高的境界和馆藏水平。尤其是这次被收藏的《西江月·井冈山》、《水调歌头·重上井冈山》两幅作品,作者倾心追摹一代伟人毛泽东原作前高千古的立意布局,着力彰显毛体书法独特的逸趣神韵,浑浑灵动,笔挟风涛,章法变贯的艺术风格和特点,在浓墨与枯墨的运用,丰富多彩的线条质感,点划飞动、连绵不断,黑白对比、大起大落,追风走马、雄壮有力,流畅轻健、奔放华美诸方面,无不尽显毛体书法艺术的神韵,又兼而似得怀素、张旭等草书先贤之遗风,堪称马氏毛体书法里程碑式的鼎力之作。井冈山革命博物馆的书画专家慧眼识珠,收于馆藏。

广电系统举行职业化形象塑造专题培训

本报讯(记者 索卿)“裴老师的演讲互动性强,使抽象的概念在生动的故事中得到诠释,使我们在潜移默化中得到启发和提

升。”为全面提升人员的综合素质,塑造编辑、记者的良好职业形象,1 月 22 日上午,市广电局邀请我省著名培训专家裴君对系统内的两百多名新闻工作者进行职业化形象塑造专题培训,精彩的讲解赢得新闻从业者阵阵掌声。

本次专题培训围绕“媒体记者职业化形象塑造”展开。培训会现场,裴君结合大量的事例,通过现场模拟、互动沟通等形式深入浅出地讲述了新闻工作者在塑造自身职业形象过程中所遇到的实际问题。“礼仪的核心就是尊重,同时,塑造良好的职业化形象也是媒体从业人员的一份社会责任。”裴君介绍,现代礼仪属于传播学和行为学的范畴,“礼”由内而外,“仪”则是用外在的行动来表达,职业场合的仪表仪态更是以“行胜于言”来进行表达交流。

周口人民广播电台一位姓金的记者说,听了培训,感觉作为一个编辑记者更应该从平常的言谈举止、一举一动方面注意自己的形象,因为每一位编辑记者不仅仅是代表个人,更是代表周口新闻单位甚至是整个周口的形象。周口电视台记者杨倩表示,通过裴老师的讲解,自己学到了一些礼仪方面的知识,今后将把这些知识更好地融入到新闻采访中,树立新闻从业人员讲文明、懂礼仪的良好形象。

负命案在逃 18 年 民警蹲守终擒获

本报讯(记者 王泉林)近日,经项城市公安局李寨派出所民警的努力,一名在逃 18 年的命案逃犯在李寨镇落网。

这名逃犯名叫薛铁锤,家住项城市李寨镇小朱庄村。1992 年 1 月 6 日下午,薛铁锤等人在熊庄行政村与该镇东薛行政村村民程某发生口角,将程打伤,后送医院抢救无效死亡。1992 年 1 月 14 日,薛铁锤被项城市检察院批捕。案发后,薛铁锤一直潜逃在外。

项城市李寨派出所指导员王宏飞在辖区摸排、走访期间,获悉薛铁锤近日有可能潜回家中,于是,就把这一情况向有关领导进行了汇报。王宏飞等深入薛铁锤有可能去的地方进行

摸排,向附近的村民了解情况,通过多种社会关系,基本了解了薛铁锤的行踪。薛铁锤潜回家中后,察觉到公安机关的动向后,多次转移藏身之处。1 月 19 日,薛铁锤潜入一邻居家中,欲筹款再次潜逃,被已经蹲守了几天几夜的民警抓获。目前,薛铁锤已经被移交到项城市刑侦部门,此案正在进一步办理之中。

新闻 110

(8202345 8282345)

欢迎提供
新闻线索

175 个“腊八蛋糕”送交警

本报讯(记者 马四新 实习生 黄佳)1 月 22 日,是农历腊八节,在周口市八一路与交通路中国工商银行门前,名代食品有限公司总经理陈宝晶把 9 个精装慕斯蛋糕送到 9 名交警手中,吸引路人驻足观看。同时,我市中心城区其余 166 名外勤交警也在腊八节收到这样一份特别的节日礼物。

名代食品有限公司成立于 1998 年,是河南省规模大、品种全、档次高的现代化食品连锁企业之一。公司十分热衷于社会公益事业。公司总经理陈宝晶在把蛋糕送到交警手中时动情地说,交警同志是我们城市中最辛苦的人,不管天寒地冻,还是盛夏酷暑,他们总是坚守在岗位上,为市民出行服务,他们的工作精神值得敬佩。

据悉,“腊八温暖送交警”活动是名代食品有限公司和周口电台交通音乐广播频率联手实施的“幸福 2010 ‘名代’温暖行动计划”的第一步,下一步他们将针对公安交警、消防官兵、环卫工人等社会公共服务行业人士以及孤寡老人、困难职工等社会弱势群体分步实施温暖行动计划。

福利院内

孩子们感受大家庭的温暖

本报讯(记者 赵金)随着春节临近,天气也渐渐转冷,而我市福利院的孩子们却喜洋洋地生活在大家庭的温暖里。“最近来我们福利院的市民特别多,不但送来了吃的喝的,孩子们每人还得到了一身新衣服。”昨天,在福利院,保育员张大姐通过记者向社会各界的帮助表示感谢。

据福利院工作人员介绍,福利院现有 131 个孩子,最近天气变冷,不少市民来到福利院看望孩子们,一些大学生放假后也来到福利院做义工,还有一些企业和个人来福利院捐款捐物。“孩子们拿到了新衣服、新玩具,我们福利院也替他们感到高兴。”工作人员张大姐说道。

“孩子们现在还在上课,等学校放假后,他们的亲戚可以带孩子回家过年。根据往年经验,不少孩子将在福利院内过年。今年该我值班,我们家说了,大年三十和我一起到福利院和孩子们一起过。”保育员张大姐说道。不仅如此,据福利院齐副院长介绍,最近来看孩子的市民也常问起孩子过年的事,纷纷希望年三十来到福利院与孩子们一起过新年。

温暖寒冬



小记者现场学习饮食知识

1 月 23 日,周口晚报的小记者们来到市区永和豆浆店采访。通过采访,小记者们不仅积累了写作素材,还现场聆听了健康饮食知识,品尝了鲜美的豆浆。(记者 王映 摄)

法院依法维权追回欠薪

30 多位农民工这个春节不再愁

本报讯(记者 马四新 实习生 黄佳)1 月 20 日,项城市人民法院门口,鞭炮齐鸣,锣鼓喧天。张金广、王之勤等 11 位农民工代表在喇叭声中来到法院,将一封感谢信和书有“执法铁如山 当代包青天”、“真情保护农民工 廉洁执法暖民心”的两面锦旗分别交到李和鹏院长和人民陪审员马衡庭的手中。

2006 年 10 月,洛阳路桥建设总公司 217 线第五项目部在承建 S217 线线桥公路建设项目时,与张金广、王之勤等 30 多位农民工签订用工协议。2007 年 12 月 22 日经协议双方算账后,洛阳路桥建设总公司 217 线第五项目部下欠张金广、王之勤材料款及农民工工资共计 366633.35 元,并

有该项目部当时负责人高某出具 5 份欠条,后张金广、王之勤等凭欠条多次要钱未果,诉至法院。在审理中,经法院多次调解,张金广、王之勤撤回起诉,双方达成和解协议,定于 2008 年 12 月 8 日付清所欠张金广、王之勤等 30 多名农民工工资和材料款。

调解书生效后,该项目部没有按调解书约定期限支付欠款,张金广、王之勤等于 2009 年 1 月 15 日向项城市法院申请执行。在执行过程中,被执行人长期躲避执行,致使执行一度陷入困境。2009 年 3 月 1 日,张金广向法院提供一个信息,被执行人对周口市一单位享有到期债权。得到这一线索后,庭长马衡庭立即向主管院长作了汇报,并研究制订了详细的执行方案。

2009 年 3 月 4 日,马衡带领执行干警驱车赶到周口市,依法向该单位发出履行到期债权通知书,要求其于 15 日内向张金广履行到期债权。15 天过去了,面对来自基层法院的执行干警,该单位根本不予理睬。王之勤痛不欲生,触电自杀未遂,造成手指残废。2009 年 6 月,省委政法委驻周口司法巡查组接访了张金广等人,此案立即引起省委政法委督察组高度重视。项城市法院向司法巡查组详细汇报了案件的来龙去脉及执行情况,得到了司法巡查组的支持后,迅速成立专案组,采取果断措施,先后两次从该单位划拨被执行款 366635.35 元。2010 年 1 月 13 日 36 万多元的血汗钱终于发放到农民手中。